
中华民族的凝聚力

——在九一八事变60周年国际学术讨论会上的讲话

· 胡 绳 ·

1931年日本军国主义通过九一八事变开始了对中国的全面侵略，由此发生一系列的变化，直到引发中国的全面抗日战争。这次战争同第二次世界大战相结合，其结果是日本军国主义的彻底失败，中国取得了民族解放战争的伟大胜利。

九一八事变距今已经60年了，中国抗日战争的胜利结束距今也近半个世纪了。这60年来中国发生了巨大变化，中国已经成为在现代化建设道路上前进的社会主义国家。中日关系也发生了巨大变化，中日两国和两国人民正在为不再重复对两国都不幸的历史，为不断加强世代代都能友好的关系而努力。当然，世界局势也发生了巨大变化。

把九一八事变和由此引起的一系列变化当作历史来考察，可以得到许多重要的教训，我现在只想讲一下怎样认识中国这样一个问题。当然，怎样认识中国是个大问题，我只是简单地说一些看法。九一八事变时及其以后十几年间日本军国主义者对中国的认识显然是完全错误的。的确，要真正认识中国是一个很难的事情。企图侵略、压迫中国而抱有成见、偏见的外国人不可能正确认识中国，即使中国人自己也有不能正确认识中国的。因此，从历史经验教训来看一看如何认识中国的问题，我想有很重要的意义。

日本军国主义者以奴役全中国为目的来发动对中国的全面侵略的时候，他们对中国广大人民中间的民族凝聚力是没有估计到的。中国当时的确在经济上十分落后，没有统一的现代化经济；

在政治上是四分五裂的，中国人甚至被讥笑为“一盘散沙”，因为他们还没有组织起来。日本侵略者在侵略过程中曾经收罗到许多汉奸，并且利用这些汉奸从东北到华北到华中建立了若干傀儡政权。这些都是事实。但是，超乎这些事实之上的，对中国的民族命运具有决定意义的，是中国广大人民，包括工人、农民、知识分子、民族资产阶级和其他阶级、阶层中间的强大的民族凝聚力。这种民族凝聚力一旦在正确的领导下发扬起来，形成坚强的组织，就能够成为无穷无尽的巨大力量。中国人民中间的这种民族凝聚力之所以产生不是偶然的，它是有坚实的基础的。这种民族凝聚力产生于中国的悠久的历史传统和文化传统，更是产生于从19世纪40年代以后在帝国主义侵略下中国蒙受的民族苦难和中国人民反抗帝国主义侵略的斗争。日本侵略者看不到中国人民中间的民族凝聚力，他们没有料到，由于这种民族凝聚力的发挥而产生出来的许多新的现象，没有料到相互你死我活地斗争多年的国民党和共产党会携手合作共同抗日，没有料到，国民党内的各个派系（除去公开去当汉奸的以外）都同心协力地共赴国难。他们更没有料到，团结起来的中国广大人民成为侵略者所摧毁不了的铜墙铁壁，成为侵略者只能淹死在其中的海洋。

现在的中国已经不是30年代和40年代的中国，中国已经有了人民的政权，有了国家的真正统一，有了相当可观的综合国力。中国人民正在继续发扬中国优秀的历史传统和文化传统，总结近代一百多年来民族解放事业和建设事业的历史经验，为把中国建设成为一个富强的社会主义国家而奋斗。香港、澳门将于6年和8年后按照一国两制的原则，回归祖国。台湾海峡两岸的人为造成的分裂也必将消除，实现祖国的大统一。但是，世界上还是有人不能认识中国人民的强大的凝聚力。在11亿人口的中国这样一个大国中间出现一些、甚至一批民族的叛徒，这是不奇怪的。这种民族的叛徒卖身投靠于帝国主义，企图按照帝国主义意愿来搞乱中国，分裂中国，用抗日战争期间的言语来说，就是汉奸。在台

湾岛上的一些“台独”分子，至少其中的最顽固的、最猖狂的“台独”分子也属于这种人。30年代、40年代的日本军国主义以为通过汉奸就能认识中国，结果大错而特错。既然在30年代、40年代及其以前帝国主义要瓜分中国、分裂中国、对中国分而治之，这一切梦想都没有做到，现在要想这样做就更加是梦想了。

中国人民有独立自主为掌握自己国家命运而斗争的传统，这是有许多历史事实证明的。在中国近代史上先后有几个统治中国的政权，是基本上依附于帝国主义而生存、看帝国主义的脸色办事、向帝国主义乞讨残羹剩饭来过活的，更不用说30年代、40年代日本侵略者所炮制的傀儡政权。它们都不能被人民所认可，都只能被人民所推翻。中华人民共和国之所以有雄厚的人民基础，有一点重要原因，就是它是独立自主的人民国家，不屈服于任何外来的压力，也不听从任何外国的指挥棒。

30年代、40年代日本侵略中国时，有一个口号，叫做“农业中国、工业日本”。-它是要想使中国在经济上从而在政治上不能不依附于日本，成为日本的殖民地。日本帝国主义要想用武力来达到这个目的，结果失败了。在中华人民共和国成立以后，以美国为首的西方帝国主义国家以为中国共产党没有能力解决经济发展问题，以为新中国最后也只能向西方帝国主义乞讨。它们用封锁、禁运以至武力威胁来企图达到扼杀新生的共和国的目的，结果也完全失败了。60年代的苏联，曾经在中国头上挥动大国指挥棒，企图使中国按照苏联的模式运行，成为苏联的卫星国。为此，中国和苏联在将近30年间关系破裂，甚至形成对抗局面。80年代末恢复正常化的中苏关系改变了这种对抗的关系，但未恢复同盟的关系。中国人民不是听人指挥的，不是任人支配的，不是仰人鼻息、随风摇摆的。

中国现在正在走着有中国特色的社会主义道路。这就是以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放。中国人民在中国共产党领导下，坚定不移地走独立自主道路。近两年来西方

国家对中国实行所谓“制裁”。这种“制裁”现在已经不得不逐渐放松，因为任何“制裁”都没有能动摇中国人民走自己道路的的决心和信心。东欧、苏联的风波也不能撼动中国，因为中国从来不是什么“卫星国”，从来都坚定地、独立自主地走自己的道路。

中国遇到的压力愈大，凝聚力就愈强，独立自主的决心也更强，反抗也愈激烈。在观察中国的事情的时候，我以为这一点是不能够忽视的。日本侵略中国的历史可以证明这一点。半殖民地时代中国的历史可以证明这一点，中华人民共和国建国以后42年的历史也可以证明这一点。中国有一句老话：“无敌国外患者国恒亡。”这就是说，外来的压力更加促使人们振奋精神，努力奋斗。当然，中国现在没有什么敌国。中国不把任何国家看做自己的敌国。中国继续在和平共处五项原则的基础上发展同周边国家的睦邻友好关系，发展同一切国家的外交、经贸、文化关系。中国继续为维护世界和平而努力。但是，中国人不会不看到，世界上还有敌视中国的势力，中国还会受到这样那样的压力。这些压力的目的是迫使中国放弃社会主义道路。但是，任何压力都不可能达到目的，而只能引起相反的效果。30年代、40年代日本对中国的全面侵略激起了中国人民的空前广泛的民族觉醒，激起了中国人民的空前广泛的团结斗争。今后，任何对中国的压力，也只会使中国人民用更大的努力来维护得来不易的国家独立，更加团结一致地、独立自主地走唯一能使中国达到富强幸福的社会主义道路。